

集体经济托起富民“小康梦”

□ 许昌报业全媒体记者 刘顺兴 杨红卫 杨伟峰

5月23日11时,把患脑瘫的儿子安顿好后,长葛市佛耳湖镇簸箕杨村村民朱香华来到村里的“爱心超市”,挑了点儿芹菜、豆腐、面条儿和醋。“朱奶奶,总共十二块五,您的卡里还剩二十七块五!”结完账,超市营业员微笑着把“爱心购物卡”递给朱香华。

“作为村集体经济,‘爱心超市’的收入除去工作人员工资、电费开支,盈利全部投入超市的运营。村里的贫困户、低保户、困难户家庭,每人每月都可以领取100元‘爱心购物卡’。”该村党支部书记施海杰告诉记者。

除了“爱心超市”外,簸箕杨村村民享受的集体经济“福利”还有很多:百姓洗浴中心,村里每个月给60岁以上的老人免费发放两张洗浴票,本村人洗澡享受优惠价格;百姓大食堂,村民举办红白喜事全部零利润;农资服务中心,统一为村民订购种子、化肥等,降低购买成本……

“谁能想到俺村发展这么好,跟过去比简直是大变样儿,村里没少给群众办实事儿!”说起村里的变化,村民闫书义感触颇深。

该村党支部委员毛明军介绍,簸箕杨村是明代移民定居点,金鱼河由西北贯穿东南。相传河道两边簸箕柳长势茂盛,有一名编制簸箕的杨姓手艺人路经此地,见柳条丛生,便在此定居以编制簸箕为生。由于其手艺超群,编制的簸箕受到附近村民赞誉,“簸箕杨”便由此得名。前些年,簸箕杨村是远近有名的穷村,经济发展滞后,基础设施条件差,连村党支部办公房都是危房,被长葛市定为“基层组织软弱涣散后进村”。

改变发生在2011年,新换届的村“两委”班子坚持“支部引领、以企带村、村企互哺、共创共促”的原则,开始大力发展村集体经济。

“无工不富,无商不活。村子要想发展,要想给群众多办实事儿、好事儿,没有产业支撑肯定不行。”施海杰说,凡村民办企业,村里实行统一规划,帮助协调土地、争取资金,并给予优惠政策支持。在村“两委”的带动下,村里先后办起了建筑机械、建筑业、木工业等多家企业。

该村久隆建筑机械有限公司产品展示厅内,整齐摆放着弯箍机、调直机、切断机、冲击夯等几十种产品。“你看这台弯箍机,是我们专门按照国外电压为客户设计的,体积小,性能好,同样一个集装箱可以多装几台,从而给客户节省了运输成本。”该公司负责人宋爱红告诉记者,“公司400名员工中,70%是俺村的村民,平均工资每月5000元左右。”

目前,该村有建筑机械公司16家、个体户30多户,产品远销20多个国家



每年古春会,簸箕杨村都邀请知名剧团到村演出。图为今年演出盛况。许昌报业全媒体记者 赵统 摄

和地区,成了远近闻名的“建筑机械专业村”。“通过发展建筑机械,我们直接或间接带动就业几千人,全村一年的销售额近2亿元,人均收入超2万元。”施海杰说。这两年,该村成立了村集体经济发展实业集团,集建筑机械、“爱心超市”、文化传媒、百姓洗浴中心、百姓大食堂、农资服务中心等于一体,并投资1000余万元建设了村企共创大楼,为村民提供创业平台。

“以前大家的娱乐活动非常少,打麻将、唠嗑儿就算是打发时间了。现在不一样了,有地儿去,有事儿干了!”村里戏迷乐园的组织者许水治乐呵呵地说,“特别是每年农历三月十九的古春会,俺村都会请名角来唱大戏,周边十里八村的人都很羡慕!”

为避免“口袋满,脑袋空”,该村依托集体经济优势,发动企业、村干部、爱心人士捐资建设了3600平方米的文化广场,购置了健身器材,成立了腰鼓队、军鼓队、广场舞蹈队、戏迷乐园,设立了影视放映站、娱乐活动中心、图书阅览室等,用丰富多彩的文化活动“点亮”了群众的幸福生活。

“俺村还设计有村标、村旗,拍摄了专门的宣传片,人心越来越齐,干事儿的劲头越来越足,从以前的穷村、差村变成了远近闻名的‘明星村’。未来,我们村一定会更美好!”许水治对簸箕杨村的明天充满了向往。

乡村名片

长葛市佛耳湖镇簸箕杨村

位置:佛耳湖镇南3.5公里,长葛市区北4公里
概况:簸箕杨村有5个村民小组234户1100人,其中有党员33名,土地1296亩,先后被评为许昌市党建200强村、许昌市“四强”村(社区)基层党组织。
党支部书记:施海杰 村委会主任:张群周



扫码看视频 体验乡村行



簸箕杨村地理位置示意图 制图/李炎

党支部书记说心声

簸箕杨村党支部书记施海杰:
这几年,我们通过抓党建、抓经济、抓文化,从一个名不见经传的软弱涣散村,变为了文化强村、经济强村。下一步,我们将按照习近平总书记“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求,努力打造党建簸箕杨、经济簸箕杨、文化簸箕杨、美丽簸箕杨。

记者手记

产业旺 乡村兴

从2011年前的软弱涣散村,到现在远近闻名的“明星村”,簸箕杨村用8年时间完成了华丽嬗变。探寻簸箕杨村的乡村振兴之路,产业支撑的力量格外坚实。

通过发展建筑机械产业、壮大村集体经济,簸箕杨村的村民富了口袋,村“两委”班子的凝聚力和战斗力不断增强,形成了有人管事、有钱办事的良性发展局面。特别是因势利导成立的簸箕杨

村集体经济发展实业集团,在助推产业发展的同时,办成了许多利民、惠民的实事儿,创新了农村社会治理方式。

产业旺则乡村兴。产业兴旺是乡村振兴的前提和基础,也是乡村振兴的内源性动力支撑。在乡村振兴中,要牢牢抓住产业发展的“牛鼻子”,因地制宜发展特色产业,推动产业做特、做精、做强,以产业振兴促进乡村经济、政治、文化、生态等全面振兴。

